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Eksamen i Lineaer Algebra

Forste Studiedr ved Det Teknisk-Naturvidenskabelige Fakultet
& Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet

6. januar, 2015. K1. 9-13.

Neervaerende eksamenssat bestar af 8§ nummererede sider med ialt 12 opgaver.
Printet to-sidet.

Der mé gores brug af bager, noter, fotokopier mv. Der ma ikke benyttes elek-
troniske hjeelpemidler.

De anferte procenter angiver med hvilken veegt de enkelte opgaver taeller ved
den samlede bedemmelse.

Eksamensseettet har to uathengige dele.

e Dellindeholder “almindelige opgaver”. I forbindelse med del I er det vig-
tigt at du forklarer tankegangen bag opgavebesvarelsen, og at du medta-
ger mellemregninger i passende omfang.

e Del I indeholder “multiple choice”opgaver. Del II skal afkrydses i neer-
vaerende opgavesat.

Husk at skrive jeres fulde navn samt studienummer pa hver side af besvarelsen.
Nummerer siderne. Pa hver side af besvarelsen skal bade sidetallet og det
samlede antal sider fremga. God arbejdslyst!

NAVN:
STUDIENUMMMER:

[] Aalborg HOLD 1 (v. Lisbeth Fajstrup.

[] Aalborg HOLD 2 (v. Olav Geil).

[] Aalborg HOLD 3 (v. Leif Kjeer Jorgensen).
HOLDNUMMER: [] Aalborg HOLD 4 (v. Morten Nielsen).

[] Aalborg HOLD 5 (v. Jacob Broe).

[] Aalborg HOLD 6 (v. Diego Ruano).

[] AAU-Cph, Dansk hold (v. Iver Ottosen).
[] Esbjerg, Dansk hold (v. Ulla Tradsborg).
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Del I (“almindelige opgaver”)

Opgave 1 (10%).
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Afgor og begrund i hvert af felgende tilfeelde, om udtrykket giver mening. For
hvert udtryk, der giver mening, beregn veerdien
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Opgave 4 (7%).
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1. Find en basis for nulrummet herende til A.

Nl A =0
2. Find en basis for sgjlerummet heorende til A. W =

PAY -
Opgave 5 (10%). (o fi= ﬁimk \ \
310 Z
)
Lad A = [o 2 o}
003

\ 7)
« & a=d ! Sf&u < B
1. Find egenveerdierne for A. >\ = 1 o5 }\ = 2 : ¢
i ; ZZn=7:5amd |51 BV
2. Find en basis for hvert af de tilherende egenrum. -+ AN S M@B&,{ 0 o y
" [

3. Afger, om A er diagonaliserbar. Find i sd fald matricer P og D, sd D er

diagonal, P er invertibel (reguleer) og A = PD piL .
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Underrummet W af R? har basis
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Opgave 7 (8%).
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1. Bestem en ortogonal basis for W ved hjeelp af Gram Schmidt processen.
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oglad T : R? — R® veere den lineare afbildning, hvis matrix mht. 5 er
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3. Bestem [T (u)|z og T(u).
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Del II ("multiple choice” opgaver)

Opgave 9 (6%).

Matricerne A og B er 3 x 3 og detA = 2 og detB = —1. Afkryds for hvert af
felgende tre spergsmal det rigtige svar:

det(ABT) er
-3 E\Cz ] =1 01 2 3

det(2A) er
[] —4 [ -2 02 [ 4 [ 8 >g<16

det(A™1BA) er

[ -2  [-2 /X—l O« Q2 0

Nj—
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Opgave 10 (8%).
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Det oplyses, at R er den reducerede trappeform (reduceret echelonform) af en
matrix A

Afkryds for hvert af folgende tre spergsmal det rigtige svar:

Rangen af A er

01 02 3 /ﬁ@ 05 06
[] ikke mulig at bestemme udfra R

Dimensionen af nulrummet (nullity) for A er

1 }gz []3 [] 4 []5 6

[] ikke mulig at bestemme udfra R.

Dimensionen af reekkerummet for A er
1 ]2 3 ;2(4 15 []6

[] ikke mulig at bestemme udfra R.
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Opgave 11 (8%).

Vektorerne vy, vy, v3, v4 ligger i R®.
Vektorerne vy, vy, vs er linezert uatheengige.
A er matricen med sgjlevektorer vy, vy, v3, vy.

Afkryds de sande udsagn nedenfor. Der er ialt fem.

Bemaerk, at hver forkert afkrydsning opheever én rigtig afkrydsning. To rigtige
og én forkert afkrydsning teeller for eksempel som én rigtig. Der gives ikke ne-
gative point, s& én rigtig og tre forkerte teeller som nul rigtige. :

[] Span(vy, va,v3, v4) har dimension 4. [] vi, v, v3, v4 er en basis for R,

Span(v, va, v3, v4) har dimension 3. Ligningen Ax = b har mindst en
[] Man kan ikke sige, hvad dimensio- osning.

nen af Span(vy, vy, v3, vg) er. [] Ligningen Ax = b har hgjst en

vy ligger i Span(vy, vy, v3). lgsning.

A eren 3 x 4 matrix. [] Ligningen Ax = b har praecis en
[] Aeren4 x 3 matrix, losning.

& v1, Vs, V3, vy udspaender R3.
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Opgave 12 (8%).

I denne opgave ser vi pa lineaere operatorer fra R? ind i R%.

Matricerne A og B er begge 2 x 2. A er standardmatricen for en spejling omkring
en linje i R? og B er standardmatricen for en rotation med en vinkel ¢, hvor
0° < 6 <90°.

Besvar felgende fem sand/falsk opgaver:

a. detA =1 \N{\i ‘ &{‘{ P‘ ==\
[] Sand v _\Falsk

—

b. AB repreesenterer en rotation. Wf' RIS (l&:‘)g) Wi, Q‘/
[] Sand ‘iFalsk

4

¢. B har to forskellige egenveerdier. {\J@»*i't"iﬂ\%gm ‘_‘;ﬂ; Uogs OG-8

] Sand )XFalsk

d. A har to forskellige egenveerdier.

Xgand [] Falsk
‘Xﬁ’»and [] Falsk

Her slutter eksamensseettet pd dansk
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